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Kl. 13:22 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Det er ikke tilfældet, så forhandlingen er slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg dette 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
10) 2. behandling af lovforslag nr. L 89: 
Forslag til lov om ændring af lov om fremme af 
dopingfri idræt. (Informationsordning for mo- 
tions- og fitnesscentre). 
Af kulturministeren (Brian Mikkelsen). 
(Fremsættelse 27.02.2008.1. behandling 
27.03.2008. Betænkning 07.05.2008). 

Kl. 13:23 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? Det gør hr. Flem- 
ming Møller Mortensen. 

Kl. 13:23 
(Ordfører) 
Flemming Møller Mortensen (S): 
Titusindvis af motionister bruger daglig doping 
på grund af deres lyst til at fremme kroppens 
muskeludvikling, og dermed har vi med et stort 
sundhedsmæssigt problem at gøre. 

Lovforslaget her, som nu er til anden behand- 
ling, er et skridt i den rigtige retning, men set 
med socialdemokratiske øjne er det ikke til- 
strækkeligt. Vi havde gerne set en obligatorisk 
ordning for alle motions- og fitnesscentre, hvil- 
ket vi har tydeliggjort i vores betænkningsbi- 
drag. Hermed ville man nemlig kunne have op- 
nået, at alle centre skulle underlægge sig Anti 

Doping Danmarks rutinemæssige, uanmeldte 
dopingkontrol. 

Støtten til forslaget fra socialdemokratisk side 
skal sikre skærpede retningslinjer på området, 
og vi vil naturligvis følge, hvordan loven virker 
i hverdagen i praksis frem mod den evaluering 
af området, som ministeren har lovet. 

Kl. 13:24 
Formanden: 
Ja tak. 

Er der flere, der ønsker at udtale sig? 
Det er ikke tilfældet, og så er forhandlingen 

sluttet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg dette 
som vedtaget. 

Det er vedtaget. 

Det næste punkt på dagsordenen er: 
11) 2. behandling af lovforslag nr. L 106: 
Forslag til lov om ændring af lov om lægemid- 
ler, lov om apoteksvirksomhed og vævsloven. 
(Styrket indsats mod ulovlige lægemidler 
m.v.). 
Af ministeren for sundhed og forebyggelse (Ja- 
kob Axel Nielsen). 
(Fremsættelse 12.03.2008.1. behandling 
03.04.2008. Betænkning 07.05.2008). 

Kl. 13:24 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? 
Da det ikke er tilfældet, er forhandlingen slut- 

tet. 

Jeg foreslår, at lovforslaget går direkte til tredje 
behandling uden fornyet udvalgsbehandling. 
Hvis ingen gør indsigelse, betragter jeg det som 
vedtaget. 

Det er vedtaget. 
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Det næste punkt på dagsordenen er: 
12) 2. behandling af lovforslag nr. L 138: 
Forslag til lov om ændring af lov om euforise- 
rende stoffer. (Ordination af heroin som led i 
lægelig behandling af stofmisbrugere). 
Af ministeren for sundhed og forebyggelse (Ja- 
kob Axel Nielsen). 
(Fremsættelse 27.03.2008.1. behandling 
04.04.2008. Betænkning 07.05.2008). 

Kl. 13:25 
Forhandling 

Formanden: 
Der er ikke stillet ændringsforslag. 

Ønsker nogen at udtale sig? Det gør fru So- 
phie Hæstorp Andersen. 

Kl. 13:25 
(Ordfører) 
Sophie Hæstorp Andersen (S): 
Socialdemokraterne har længe kæmpet for, at en 
i udlandet benyttet og nu veldokumenteret be- 
handling for de allermest udsatte stofmisbruge- 
re kan blive en del af den palet af behandlingstil- 
bud, der tilbydes danske stofmisbrugere. 

Gennem konkrete forslag og høringer er der 
blevet sat fokus på nødvendigheden af dette be- 
handlingstilbud, der også i oktober 2007 fik 
Sundhedsstyrelsens opbakning. Under udvalgs- 
behandlingen har vi Socialdemokrater rejst 
spørgsmålet om, hvordan de deltagere, der nu 
skal være i behandling med ordineret heroin, 
kan indtage stoffet på anden vis end ved bare at 
injicere det eller fixe det, som det også hedder i 
mere almindeligt sprog. Socialdemokraternes 
hensigt har været at påpege muligheden for, at 
misbrugere, der indgår i en behandling, selv 
skulle kunne vælge, hvordan det her stof skal 
indtages, gerne på en mere skånsom metode end 
det at fixe sig, netop ved at sniffe det eller ryge 
det. Vi åbner sådan set op for en bred palet, lige- 
som man har på alle andre områder, hvor man 
behandler folk med medicin. 

Til vores store overraskelse har Sundhedssty- 
relsen imidlertid svaret Folketingets Sundheds- 
udvalg, at man ikke finder indikation for anven- 
delse af andre former end netop at fixe heroinen 
til den her gruppe af mennesker. Det undrer os 
såre, og det er også derfor, jeg står her i dag. For 
det her har givet anledning til, at vi har måttet 
stille nogle nye spørgsmål uden for betænknin- 
gen. Vi vil gerne have fokus på, hvordan man 
gør det her i andre lande. Vi er vidende om, at 
man i Holland har tilladt, at stofmisbrugere 

både har røget heroin og har fixet stoffet, og at 
man skulle have haft lige stor succes med begge 
dele. Vi synes, det også kunne være et spænden- 
de skridt i Danmark, at vi tillod, at man f.eks. 
sniffede det. Men i det hele taget er det vigtigt, 
at det sundhedspersonale, der skal varetage he- 
roinbehandlingen, selvfølgelig er med på, at det 
er en kæmpe sundhedspædagogisk opgave, at 
stofmisbrugere, der længe har fixet sig, og som 
måske står i en situation, hvor der næsten ikke 
er en eneste vene tilbage i kroppen, nu får mu- 
lighed for også at komme væk fra fixeriet og 
komme over til en bedre administrationsform, 
hvis man kan sige det på den måde. 

Vi ved i dag, at der er stofmisbrugere, som 
bliver nødt til at stikke sig 10-15 gange pr. fix, 
før de finder en egnet vene, og det er jo så det, 
de skal fortsætte med 2-3 gange dagligt, hvis 
man lægger op til at følge Sundhedsstyrelsens 
holdning uændret. Det giver sådan cirka om- 
kring 10.000 injektioner om året, og de kunne jo 
så i et vist omfang være undgået, hvis man åb- 
ner mulighed for, at heroinen i forbindelse med 
en lægelig behandling for et stofmisbrug kan 
indtages på anden vis. Derfor håber vi selvfølge- 
lig, at sundhedsministeren og Sundhedsstyrel- 
sen nu, hvor forslaget kommer tilbage mellem 
anden- og tredjebehandlingen i Folketingets 
Sundhedsudvalg, vil overveje det her og tillade 
det, således at vi selvfølgelig sikrer, at den her 
behandling rent faktisk kommer stofmisbruger- 
ne til gode, rent faktisk får dem til at blive i be- 
handling, og at de også kan gennemføre be- 
handlingen på en god og ordentlig vis og endda 
ende med efterfølgende at stå bedre sundheds- 
mæssigt. Det er vel egentlig det, skadereduktion 
handler om. 

Kl. 13:28 
Formanden: 
Ønsker flere at udtale sig? Ja, sundheds- og fore- 
byggelsesministeren. 

Kl. 13:28 
Ministeren for sundhed og forebyggelse (Jakob 
Axel Nielsen): 
Jeg undrer mig egentlig lidt over den meget lan- 
ge tale, som fru Sophie Hæstorp Andersen kom- 
mer med her, netop fordi der intet er i det eksi- 
sterende lovforslag, der forhindrer, at man mod- 
tager heroinen på anden vis. Men det, der er af- 
gørende, er ikke, hvad sundhedspersoner er 
med på, eller at vi herinde fra Folketingets side 
får sundhedspersoner med på et eller andet. 
Det, der er afgørende, er, at der er en medicinsk 


